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АНОТАЦІЯ КУРСУ 

Предмет вивчення дисципліни є грунтово-земельні ресурси (ҐЗР) міських та 
приміських територій, їхні функції і екологічне значення; стан і прогнозування шляхів 
розвитку урбоекосистем, взаємний вплив їх окремих компонентів та вплив міського 
середовища на прилеглі до міста території та їх геосистеми; негативні впливи міського 
середовища на здоров’я населення. 

Пререквізити курсу: лекційний курс та практичні заняття з дисципліни 
«Урбосередовище і ґрунти міст» викладається після засвоєння здобувачами наступних 
дисциплін: «Історія і методологія ґрунтознавства і земельного кадастру», «Грунтово-
земельні ресурси і стале землекористування», «Природоохоронне право і оцінка впливу на 
довкілля», «Проблеми регіонального розвитку», «Урбаністичне геопланування». 
Постреквізіти навчальної дисципліни. Дисципліни, для вивчення яких потрібні знання, 
уміння і навички, що здобуваються після закінчення вивчення зазначеної дисципліни: 
«Здоров’я ґрунту та охорона ґрунтових ресурсів», «Еколого-економічні аспекти 
природокористування», «Моніторинг ґрунтів і земель», «Моніторинг геосистем», 
«Агроекологія і екологія ґрунтів», «Кваліфікаційна робота магістра». 

 Мета курсу – розширення науково-теоретичних знань і практичних навичок 
здобувачів освітнього ступеня магістр щодо створення комфортного середовища на 
урбанізованих територіях з урахуванням природно-кліматичних чинників, закономірностей 
створення штучного середовища і забезпечення його рівноваги з природним середовищем, 
засвоєння основних сучасних концепцій та технологічних підходів, спрямованих на 
зменшення забруднення і збереження природних ресурсів на локальному, регіональному та 
глобальному рівнях, а також формування системи компетентностей майбутніх спеціалістів 
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ОП, здатних запропонувати наукове розуміння екологобезпечного використання і 
збереження міських ґрунтів і земель та відповідну методику досліджень їхнього екологічного 
стану.  

Завдання дисципліни – поглиблення і закріплення теоретичних знань здобувачів про 
взаємодію і взаємозв’язок усіх компонентів міського середовища, їхній стан і проблеми 
раціонального використання й збереження як запоруки екологічної безпеки та здоров’я 
населення; набуття і вдосконалення досвіду проведення грунтово-географічних досліджень 
та агроекологічного моніторингу міських територій; встановлені нормативів якості 
компонентів міського середовища; визначення глобальних та регіональних проблеми 
урбосередовища; застосування отриманих знань у вирішенні конкретних проблем і завдань 
визначення оптимальних способів управління якістю навколишнього природного 
середовища на базі сучасних досягнень науки і техніки; формування сучасної екологічної 
свідомості при розв’язанні проблем сьогодення; визначення принципів розв’язання основних 
проблем охорони природи в умовах сучасного виробництва та природокористування, 
збереження природних ресурсів, обмеження несприятливого екологічного впливу; 
формування завдань та умінь моніторингових досліджень стану ґрунтів і земель та інших 
компонентів міського середовища досліджуваної території й тенденцій їхньої подальшої  
зміни в сучасних умовах  використання;  

 
 Очікувані результати. Здобувач повинен: 

знати: 
– основні теоретичні положення про середовище міста як складну екосистему;  
– основні поняття та загальні концепції у галузі урбоекології (структурні моделі 
урбосередовища та основні чинники і компоненти, що їх формують);  
– особливості сучасного урбанізаційного процесу; 
– стан і прогнозування шляхів розвитку урбоекосистем, взаємний вплив їх окремих 
компонентів та вплив міського середовища на прилеглі до міста території та їх геосистеми;  
– принципи організації та основні завдання моніторингу грунтів і земель міських територій; 
– встановлені нормативи якості компонентів міського середовища; 
– способи розв’язання екологічних проблем через інтеграцію досягнень науки і техніки в 
розвиток природних систем; 

вміти:  
– виявляти головні екологічні проблеми конкретних міст певних регіонів України загалом та 
Одещини зокрема;  
– застосовувати практичні методи комплексної оцінки та прогнозування стану 
урбосередовища під час виробничої діяльності; 
– інтерпретувати результати оцінки стану компонентів міського середовища та обґрунтувати 
стратегію раціонального їх використання; 
– визначати систему природоохоронних та санітарно-епідеміологічних обмежень розвитку 
урбанізованих систем; 
– готувати звіти, доповіді та наукові статті за результатами вивчення та оцінки стану 
міського середовища.   

 
ОПИС КУРСУ 
 Форми і методи навчання 
 Курс буде викладений у формі лекцій (20 год.) і практичних занять (10 год.) та 
організації самостійної роботи (60 год.). 
 Основна підготовка здобувачів здійснюється як на лекційних заняттях, так і у значній 
мірі покладається на самостійне вивчення предмета. Під час викладання дисципліни 
використовуються методи навчання: словесні (лекція, пояснення); наочні (демонстрація 
Power Point); робота з науковою літературою, розв’язання практичних завдань.  
 

 



Зміст навчальної дисципліни. 
Змістовий модуль 1. Загальні уявлення про урбосередовище. Трансформація умов та 

факторів ґрунтоутворення в міських екосистемах. Екологічний стан та функції міських 
ґрунтів.  

Тема 1. Загальні поняття про урбосередовище, його роль у функціонуванні біосфери 
та життєдіяльності людей.  

Тема 2. Місце міських ґрунтів в урбоекосистемах. Екологічні функції ґрунтового 
покриву. Морфологічні, фізико-хімічні та екологічні властивості міських ґрунтів. 

Тема 3. Забруднення міських ґрунтів: джерела емісії, речовини, транзитні та 
акумулюючі середовища, наслідки емісії. 

Тема 4. Морфологічні, фізико-хімічні та екологічні властивості міських ґрунтів. 
Біоіндикація міського середовища. 

Тема 5. Класифікація і діагностика міських ґрунтів. Морфологічні, фізико-хімічні та 
екологічні властивості міських ґрунтів. 

Змістовий модуль 2. Урбанізоване середовище і здоров’я населення. Правове 
забезпечення природоохоронної діяльності в містах і нормування якості міського 
середовища. 

Тема 6. Мікробіологічні та санітарно-гігієнічні особливості міських ґрунтів.  
Тема 7. Негативні впливи міського середовища на здоров’я населення.  
Тема 8. Нормативи якості компонентів міського середовища. Природоохоронна 

діяльність в містах.  
Тема 9. Раціоналізація використання, заходи зі збереження, організація та основні 

завдання моніторингу ґрунтів і земель та інших компонентів міського середовища. 
Тема 10. Екологічні проблеми міст України загалом та міста Одеси. Управління 

екологічною безпекою міста.  
 

Перелік основної рекомендованої літератури 
1. Василенко І.А., Півоваров О.А., Трус І.М., Іванченко А.В. Урбоекологія : навч. посіб. 
Дніпро : Акцент ПП, 2017. 309 с. 
2. Запорожець О., Мовчан Я., Гавриленко В., Гаврилюк Р., Гай А., Гулевець Д. [та ін.]. 
Елементи сучасної урбоекології : навч. електронний посіб. Киї в : НАУ, 2015. 265 с. 
3. Климчик О.М., Багмет А.П., Данкевич Є.М., Матковська С.І. Екологія міських систем: 
навч. посіб. Частина 1. Житомир : Видавець О.О. Євенок, 2016. 460 с. 
4. Мовчан  Я.І.,  Шаравара  В.В.,  Федоришин  Б.О.  Моніторинг  екологічних  ризиків 
поводження з опалим листям на урбанізованих територіях. Вісник Кам’янець-Подільського 
націон. ун-ту ім. Івана Огієнка. Серія Екологія. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-
Подільський націон. ун-т ім. Івана Огієнка, 2018. Випуск 1. С. 175−184. 
5. Позняк С.П., Телегуз О.Г. Антропогенні ґрунти: навчальний посібник. Львів: Вид. центр 
ЛНУ імені Івана Франка, 2021. 200 с. 
6. Філіпова Л.М., Стадник А.П., Мацкевич В.В., Карпук Л.М., Василенко І.Д. Урбоекологія 
та фітомеліорація: навч. посіб. Біла Церква:ТОВ «Білоцерківдрук», 2018. 214 с. 
7. Франчук Г.М., Запорожець О.І., Архіпова Г.І. Урбоекологія і техноекологія: підруч. для 
студентів екол. спец. ВНЗ . Киї в : НАУ-друк, 2019. 494 с. 
8. Хохрякова А.І., Михайлюк В.І. Ґрунти міста Одеси: монографія. Одеса: Видавничий дім 
«Гельветика», 2021. 146 с. 
9. Чайка В.М., Рубежняк І.Г., Міняйло А.А. Екологія міських екосистем (урбоекологія) : 
посібник. Киї в : Компринт, 2016. 337 с. 
10. Чорна В.І., Кацевич В.В. Урбоекологія. Практикум : навч. посіб. Дніпро :Акцент ПП, 
2019. 180 с. 
 

 
 
 



ОЦІНЮВАННЯ 
 Методи поточного контролю: усне опитування, оцінювання практичних робіт та 
виконання індивідуальних завдань  
 Форми і методи підсумкового контролю: підсумковий контроль – залік. 

Розподіл балів, які отримують студенти: 
Рівень знань студента з кожного модуля оцінюється за 100 – бальною шкалою. 

Наведена таблиця визначає питому вагу оцінки з кожного модуля у загальній оцінці по 
дисципліні. 
  

Поточний контроль Контрольна 
роботи за 
змістовим 

модулем 1-2* 
Сума балів 

Змістовий модуль №1 Змістовий модуль №2 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 20 100 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 
Т1, Т2 ... Т10 – теми змістових модулів 
*Контрольна робота за змістовим модулем здійснюється у формі письмових тестових 

завдань після завершення вивчення всього навчального матеріалу (змістовних модулей 1-2). 
Тестові письмові завдання для модульної контрольної роботи складаються з 20 тестових 
завдань і відповідають змісту навчального матеріалу навчального курсу. За кожну правильну 
відповідь на одне тестове завдання студент отримує 1 бал.  

 
Самостійна робота студентів. 
Включає роботу з друкованими джерелами (підручниками, навчальними посібниками, 

нормативними документами), самостійне вивчення питань згідно програмі. Потребує від 
здобувачів вищої освіти самостійного вивчення, закріплення й поглиблення раніше здобутих 
і нових знань. Здобувачі вищої освіти  повинні опрацювати теми, що заплановані для 
самостійної роботи: 

Контроль СР відбувається у вигляді тестів, контрольних робіт, переліку обов’язкових 
ситуаційних завдань. Питання з тем, що відведені на самостійне вивчення, включені до 
контрольних заходів. Увесь обсяг СР містить завдання, які вимагають від студента 
систематичної самостійної роботи. 

 
 ПОЛІТИКА КУРСУ   

Політика щодо дедлайнів та перескладання: У разі відсутності на контрольному 
заході, його можна перездати у час планової консультації. Перелік питань до підсумкового 
контролю міститься у робочій програмі дисципліни, яка розміщена на сайті факультету та у 
Google Class 
 Політика щодо академічної доброчесності:  

Здобувач вищої освіти та лектор повинні дотримуватися академічної доброчесності 
згідно Кодексу академічної доброчесності учасників освітнього процесу Одеського 
національного університету імені І.І. Мечникова 
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf 
 Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає самостійне 
виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового контролю результатів 
навчання (для осіб з особливими освітніми потребами з урахуванням їхніх індивідуальних 
потреб і можливостей); посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 
тверджень, відомостей; надання достовірної інформації про результати власної (наукової, 
творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації. 
 Неприйнятним у навчальній діяльності для учасників освітнього процесу є 
використання під час контрольних заходів заборонених допоміжних матеріалів або 
технічних засобів (шпаргалок, конспектів, мікронавушників, телефонів, смартфонів, 
планшетів тощо). 

http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/acad-dobrochesnost.pdf


 За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути притягнені до 
такої академічної відповідальності: зниження результатів оцінювання поточного та 
підсумкового контролю; повторне проходження оцінювання;  призначення додаткових 
контрольних заходів (додаткові індивідуальні завдання, контрольні роботи, тести тощо). 

Політика щодо відвідування: відвідування лекцій – вільне, практичних занять – 
обов’язкове; запізнення не бажані. Бали за відвідування занять не нараховуються. Поважною 
причиною відсутності на заняттях вважається хвороба, що підтверджується довідкою від 
лікаря (лікарняним листом). 

Мобільні пристрої: допускається використання смартфону, планшету або іншого 
пристрою з доступом до інтернет-мережі під час лекції або практичного заняття у випадках 
роботи з інформаційними джерелами та їх обговоренням (визначається лектором).  

Поведінка в аудиторії: ділова та одночасно творчо-емоційна атмосфера на лекціях та 
практичних заняттях, під час контрольних заходів – зосереджена, без розмов та відволікань. 
 


